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rândul cu litere garmond.

0 Elveţie orientală.I
II.

Celce a răspuns în dieta depu
tatului naţionalist D r. Polit la cu
vintele rostite în chestia prefacerei 
statului ungar în o Elveţie orientală, 
a fost marele măestru al resucirii 
de vorbe, Tisza K álm án. I-a spus 
în şedinţa din 8 Iulie 1874 urmă
toarele !

„. . .  Aşa dară onoratul domn 
deputat vrea să ne spună, că esi- 
stenţa statului maghiar, ca atare, e 
neîndreptăţită şi imposibilă. Nu voiu 
discuta cu domnul deputat asupra 
acestei chestiuni, — întocmai pre
cum nu s’a gândit nime nici la a- 
ceea, că esistenţa soarelui trebue 
dovedită. Fie însă convins, că în 
momentul în care vom putea crede, 
că nu numai singuratici, ci şi gru
pări se află în ţara aceasta, cari 
vreau se aducă la valoare teoria 
aceasta, atunci da, zic şi eu, ne vom 
întâlni la Philippi, cu o astfel de îm
brăţişare, care are se fie primejdi
oasă pentru ambele părţi, şi din 
care primejdie numai aşa se va pu
tea câştiga scăpare pe seama con
trariului, dacă noi învingem. Pen- 
trucă învingătoriul stat maghiar, ca 
stat liber, de nou va împărtăşi de 
libertate pe toţi cetăţenii. Dar dacă, 
întocmai ca altădată, aliinduse cu 
reacţiunea, cu absolutismul, ar pu
tea lace, ca noi să cădem, atunci 
căzuţi sunt şi ei, tot atât de adânc, 
şi acolo au să remână, pănă nu-i ri
dicăm iarăşi no i !“. . .

Frase patriotice, cum vedem, 
frase sforăitoare şi cu sgomot de 
aprobare primite, — dar în nici o 
legătură cu cele spuse de deputatul 
Polit. Cu toate acestea, clubul de
putaţilor naţitnalişti a ţinut să-şi 
preciseze vederile în chestia aceasta, 
şi prin deputatul Vincenţiu Babeş a 
făcut în şedinţa din 6 Iulin 1874 
următoarele declaraţiuni:

„.. . .  I-a luat (lui Polit) foarte 
în nume de rău, onoratul domn de

F0IŞ0ARĂ.
Prim ăvara.

— După. Emil Pouvillon. —-

Când a salutat-o dimineaţa, şi prima 
adiere a dimineţei a atins albastrele ei 
frunze, biata viorică, ascunsă la rădăcinile 
unui tufiş, trem ură de frig. Nu închisese 
ochii noaptea întreagă. Doi stropi de 
rouă luciau ca două picături de lacrime 
pe frunzele ei, lipsite de ramuri. Pentru- 
că biata viorică, modesta floare prevesti 
toare de primăvară, n ’are ramuri ca alte 
fiori, ca rosa de esemplu, cari să o ocro
tească şi să o apere, ci ea e singură în 
lume, fără sprijin, fără mângâiere.

Negură deasă se slobozise din ceriu 
şi viorica tremură. Ii eră frig. Ah, zilele 
acestea gheţoase de Martie, — ziceă ea, 
— de-ar trece odată. De-ar trece dimine
ţile acestea reci, cari îşi spală faţa în apă 
de zăpadă.

B iata viorică trem ură de frig, şi abia 
cuteză să-şi scoată capul din pământ, nu
mai pentru-ca să se poată rugă: Soare, 
dulce soare, vină de mă încălzeşte, soum- 
pule şi m ult iubitule soare, vină şi la 
ptinel

putat Tisza K á lm án , că s’a gândit 
la o anumită Elveţie orientală, ori 
la un stat federativ. Eu mărturisesc, 
onorată casă, că dacă stimatul meu 
amic Polit i.r fi făcut propunere în 
casă, ca onorata casă se prefacă 
Ungaria într’un astfel de stat: iaşi 
fi luat şi eu lucrul în nume de rău, 
pentrucă acesta nu e program ul no
stru. Eu sunt convins, că dl Tisza 
Kálmán, ca mare patriot, ca poli
tician foarte iscusit, care studiază 
tot ce e de interes pentru patrie, 
ne cunoaşte programul şi ştie ce se 
află în el. Cu un astfel de program  
nu a păşit m ei odată şi nime dintre 
noi! Me mir deci, cum de a luat în 
nume de rău deputatul Tisza Kál
mán atingerea unei idei, care nu e 
a noastră, despre care însă vorbeşte 
lumea întreagă. E o idee la fel cu 
ideea Daco-României, pe care a- 
semenea nu naţiunea română a in- 
ventat’o. Statul federativ oriental 
e ideea unui mare patriot maghiar, 
a lui Kossuth Lajos. El l-a contem
plat în confederaţia sa dunăreană. 
Eu nu spun că e corect, şi nici nu 
aflu că e de lipsă, pentrucă după 
programul nostru noi putem fi fe
riciţi şi fără aceasta. Noi avem u- 
nele condiţiuni, la cari, dacă ajun
gem, putem să trăim în pace în ţară. 
Una din condiţiuni e aceea, ca cul
tivarea să se garanteze şi uşureze 
şi pe seama cetăţenilor nemaghiari, 
cari să fie provăzuţi cu aceleaşi fa
voruri, drepturi politice şi garanţii 
politice, ca ceialalţi. Dacă se în
tâmplă aceasta, atunci cred că nu 
e trebuinţă de federalizarea ţării, 
pentrucă atunci este dată frăţietatea. 
Dar se cere înainte de toate since
ritate Şi onestitate. Dacă sunt date a- 
ceste două, atunci nu va trebui să 
ne ameninţăm reciproc. Dar dacă 
nu sunt date, atunci oricât de mult 
să ne linguşim unii altora, adevărată 
iubire frăţească nu esistă între noi, 
prin urmare nici remânere împre
ună.“. . . .

E clar deci, că tederalisarea ţă
rii, la fel cum e Elveţia, nu a fost

Şi rugăciunea ei e ascultată. Soarele 
apare de după deal. Urcă drumul în sus, pe 
ceriu, încet şi greoiu, şi cu cât se ridică mai 
sus, cu atât razele sale sunt mai prietenoase 
şi mai calde. Şi razele soarelui cad asu
pra pădurilor şi asupra câmpurilor, şi 
ajung şi la modesta viorică. Şi pădurile 
înfrunzesc, câmpurile se prefac în covoare 
de earbă verde, ear viorica saltă de bu
curie şi soarbe cu toată opintirea slabelor 
ei puteri binefăcătoarea- căldură a razelor 
de soare.

Căldura razelor de soare creşte, în
cepe a arde. E  focul sărutului mult aştep
tat. B iata viorică e ca ameţită de căldura 
acestui sărut. Dar şi alte flori, mai tari 
de cât ea, trebue să-şi plece capul la pă
mânt, obosite de atâta dragoste venită 
dela soare. Viorica încă îşi pleacă frunzele. 
E  obosită şi e ofilită. Sărutul cel cald 
a dogorit o. Să culcă la pământ şi adoarme. 
E  somnul dulce şi fericitor, care te scoate 
de to t din lumea reală şi te aruncă în 
braţele lutnei visate. Te duce acolo, de 
unde nu mai este reîntoarcere. S’a dus 
biata viorică ! N’a rămas în urma ei decât 
mirosul, sufletul ei, care se ridică încet 
spre ceriu, pentru a preda soarelui ultima 
sărutare ce i-o trim ite viorica.

*
Sub fereastra mea se plânge şi se 

tânguejte o platană. Toată noaptea a ge
mut. Şi noaptea era urâtă, cu vânt reoe.

trecută nici odată -în programul na
ţionalităţilor din patria aceasta, după 
cum clar e, că nici D r. P olit n’a în
ţeles şi nu a putut se înţeleagă alta, 
decât o dreaptă arondare a comi
tatelor, după naţionalităţi, şi tot o 
dreaptă arondare, după naţionali
tăţi, şi a cercurilor electorale. Acea
sta reorganizare a comitateljr a 
fo rm a t punct de program naţiona
list, şi pe ideea aceasta s’a fost ba
zat întregul proiect de lege al de
putaţilor naţionalişti, compus în 
chestia de naţionalităţi şi prezen
tat dietei ungare în anul 1868. Con
statăm deci, că e foarte greşită pă
rerea dlui deputat sas Schuller, că 
Saşii nu pot face causă comună 
cu naţionalităţile celelalte nema
ghiare, fiindcă acestea vreau fede
ralizarea ţării, la fel cum e Elveţia, 
pentrucă adevărul e, că lucrul ace
sta nu l’a cerut niciodată nime. 
De ce nu e sincer deci dl S huller? 
De ce nu spune, adevărul? Zică 
aşa: Nu mergem cu naţionalităţile, 
fiindcă ele se află îa oposiţie. Mer
gem cu ceice se află la putere, pen
trucă aşa ne-am învăţat. Când ar fi 
se ajungă cumva naţionalităţile ne
maghiare la putere, ne vom cere 
apoi locul ce ni se cuvine în mijlo
cul lor, pentrucă atunci interesele 
noastre vor fi identice cu ale lor!

Astea ar fi vorbe corecte, sin
cere şi oneste. Pentrucă suntem si
guri, că cam aşa sunt ele gândite, 
dar altcum vin spuse. Şi tocmai a- 
ceasta e caracteristica politicei să
seşti.

Dieta îşi reîncepe astăzi, Mercuri, 
activitatea. In şedinţa de astăzi şi de 
mâne se fac alegerile, apoi se începe dis
cuţia asupra budgetului. Pentru astăzi a 
anunţat baronul Bănffy o interpelaţie, în 
chestia concesiunei făcute Nemţilor din 
Şopron, de a li-se refera în consiliul co
munal şi în  limba germană, — lucru în 
care baronul vede mare primejdie pentru 
statul ungar!

şi cu vifor. Stropi reci de ploaie să lo
veau de platană, mânaţi ca cu biciul din 
partea viforului. E rau lacrimele viforului.

Şi platana trem ura de jos, dela tru- 
pină, pănă sus, la vârful cel mai de sus al 
crengilor. Ca omul care-şi deschide braţele 
pentru a le închide iarăşi cu putere mare, 
lovinduse în piept, cuibul durerilor de 
cari e stăpânit, aşa şi bietul arbor îşi 
desfăcea crengile, pentrucă ear să şi le 
adune la olaltă, tânguindu-se de durere. 
Şi câte o creangă se lovea de fereastra 
mea, ca cum ar fi voit să întrebe: nu este 
nimeni aci, care să vină să mă scape din 
primejdia în care mă aflu?

Şi primejdia a venit. N’a întârziat 
mult. O pocnitură zguduitoare se auzi. 
Un zgomot, ca cum s’ar fi rup t ceva, ca 
cum ar fi căzut ceva la pământ. Şi plân
sul şi tânguitul platanii a încetat.

In dimineaţa următoare, şi în alte 
dimineţi, în toate dimineţile, platana mea 
nu mai sta cu crengile ridicate în sus, 
ci cu crengile plecate în jos, spre pământ, 
ear spre cer îşi ţinea deschisă gura o rană 
mare ce i s’a făcut platanei, acolo unde 
vântul a rupt-o în două. In rana aceasta 
se ascund fulgi de zăpadă, şi cad picuri de 
ploaie, ca stropi de lacrimi, lacrimă după 
lacrim ă...,

E  zi de Martie. Fereastra mea e de
schisă. Afară e soare. Cu nesaţ sorb în 
mine aerul inbalsamat de primftyară, nfi-

H olriit  o  Ii c e r i  l o r .  Ministrul-prezi- 
dent Weherle a fost săptămâna treoută la 
Viena, pentru a se înţelege cu cei de acolo 
în chestia urcării soldei oficerilor din ar
mata comună austro-UDgară. A avut între
vederi cu toţi cei competenţi şi a fost 
primit şi în lungă audienţă din partea 
Maiestăţii Sale. Astăzi pleacă apoi de nou 
la Viena, pentrucă mâne, Jo i, se ţine în 
chestia soldei oficerilor consiliu de co
roană, sub prezidenţia M aiestăţii Sale. 
Presa maghiară face propagandă pentru 
urcarea soldei oficerilor, şi astfel e aproape 
sigur, că chestia va fi resolvată spre mul- 
ţămirea celor dela Viena.

„Elveţia orientală*. Cu articolul 
deputatului naţionalist Dr. Polit publicat 
în ziariul „Pester Loyd“ se ocupă în nu
mărul de Duminecă al ziariului „Egyetér
tés* şi bătrânul politician maghiar Mocsâry 
Lajos, constatând, că dorinţa lui Polit, de 
a se 'reorganisa comitatele după naţiona
lităţi, nu e realisabilă; dar chiar dacă s’ar 
putea face, prin aceasta nu vin satisfăcute 
toate pretensiunile naţionaliste. Soluţia pen
tru mulţămirea naţionalităţilor Mocsâry o 
află mai curând în disposiţia cuprinsă în 
§-ul 17 din legea de naţionalităţi, după 
care instrucţia are să se facă în şcoalele 
medii în limba poporaţiunei din ţinutul 
respectiv. Bătrânul Mocsâry vorbeşte apoi 
despre buna primire făcută broşurei lui 
Argus şi condamnă faptul, că după-oe la 
Cernova au fost împuşcaţi 12 Slovaci, au 
mai fost şi întem niţaţi vre-o 40 dintre ei, 
esprimându-şi dorinţa, oa forurile mai 
înalte să-i achite!

Necesitatea şcoalelor de adulţi.
Cuvânt de deschidere, rostit la con/erenţa în- 

vă'fitorească din Sebeş.
De Dr. lo a n  L upaş.

Conferenţele noastre învăţătoreşti a- 
vând a se ocupa de astădată îndeosebi cu 
chestiunea şcoalelor de adulţi, cred a nu să
vârşi lucru de prisos, stăruind şi în cu
vântul meu introductiv asupra acestei es- 
trem de importante probleme.

Ştie toată lumea, că timpul ce îl pe
trece copilul în şcoală e ou totul insufi
cient spre a putea da viitorului oetăţean 
toate cunoştinţele reclamate de îm preju
rările traiului zilnic, spre a-1 putea pre
găti în chip mulţâmitor pentru lupta cea 
grea a vieţii. Din şcoala poporală cei mai 
mulţi abia reuşeso să ducă cu sine câ
teva din elementele indispensabile celei 
mai primitive orientări în viaţă.’ Se con
stată în  multe părţi, oă ceice s’au ridicat 
abia\ ieri-alaltăeri de pe băncile şcoalei

rosul îmbătător al florilor acum de cu
rând înverzite. Jos în earbă, sub fereastra 
mea, în earbă umedă şi crudă, deschid 
ochii vre-o cinci scumpii, în tufişul de 
lângă platană, şi platana încă începe să 
înverzească. Va fi de trăinicie înverzirea 
ei, ori e numai ultima licărire, ultimul 
drum spre nimicire ?

Un grădinar isteţ a ridicat crăngile 
platanei în sus, a tocmit părţile rupte la 
loc, a uns rana cu lut şi a învălit-o în 
maschiu şi în pânză, legându-o bine cu 
aţă tare, şi platana s’a vindecat. Ori pe
re a fi vindecată? Ore agile ei înverzesc, şi 
paserile se joacă printre crengi şi cântă. 
Una a pus chiar gând să-şi facă cuibul 
în muşchiul din juru l ranei platanei. Aşa 
ia-şi spune, să lase rana în pace pănă se 
va vindeca de tot, dar pasărea nu mă în
ţelege. Aleargă şi cântă şi aşa-mi vine, 
ca şi cum tonurile ar eşi din rana platanei. 

*
Păm ântul doarme. E  am orţit încă de 

gerul ernei, care a trecut printre plapoma 
frunzelor moarte cu cari se acoperise în 
toamna trecută. Pământul doarme. Pădu
rea încă e mută, cu arborii ei goi şi vred
nici de compătimire. Arbori fără frunze, 
priveghetoare fără glas, pământ fără viaţă ! 
Căci pământul doarme.

Nici un început de viaţă, decât [la 
marginea pădurei nişte floricele albe şi 
galbine de anemonă, pe ici pe colea Rişte
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uită foarte repede lucrurile învăţate, seu- | 
turând aproape deodată cu praful şcoalei i 
şi puţinele cunoştinţe, ce s’au lipit de 
dânşii din tr’o îndelungată trudă a învăţă
torului harnic. De elevii învăţătorului lip
sit de această calitate, nici nu mai vor
bim. E i trec prin şcoală, ca cum ar trece 
prin o chiliuţă dosită şi întunecată, în 
care nu pătrunde nici odată raza sfântă a 
soarelui dătător de viaţă. Şi când ajung, 
după câţiva ani de ameţeală să părăsească 
şcoala, nu duc cu sine în viaţă, decât e- 
m intirea ştrengăriilor, ce au săvârşit şi 
doar pilda urâtă a trândăviei. A tâta e 
tot, cu ce-şi poate dărui elevii învăţăto
rul lipsit de sentimentul vooaţiunei — şi 
care fură vremea lui Dzeu înzadar . . .

Dar cum am spus, chiar fiind învă
ţătorul întru toate om la locul său, resul- 
tatul stăruinţelor lui numai atunci poate 
fi hotărâtor şi durabil, dacă elevii dupăce 
au eşit din şcoală nu vor fi lăsaţi cu to
tul în grija codrului şi a poienelor, ci vor 
fi chemaţi din când în când iarăşi la 
şcoală, ca să li-se împrospăteze în memo
rie cele învăţate, adăugându-le eventual 
şi alte lucruri potrivite cu priceperea lor.

Această consideraţie a fost motivul 
întemeierii şcoalelor de adulţi în toate 
părţile şi la toaie popoarele înaintate, la 
cari funcţionează azi un număr foarte în 
semnat de asemenea şcoale. Aşa d. e. în 
Prusia numărul acestor şcoale, numite: 
Fortbildungsschulen se urca în a. 1900 
— la cifra de 2977 cu 214.660 elevi, iar 
Sn Saxonia to t atunci funcţionau 2056 
şcoale de adulţi cu 99.241 elevi.*)

Dar să nu căutăm esemple aşa de
parte prin ţările Apusului. Aci aproape 
de noi, în România vecină, prin s tă 
ruinţele ministrului Spiru Haret, care a 
voit şi a reuşit în parte să facă din învă
ţători o armată biruitoare în lupta cultu
rală şi social-economică, s’au înfiinţat în 
a. 1904 aproape 2000 de şcoale de adulţi 
cu 80.000 ascultători. Dar în urma lipsei 
de continuitate isvorâtă din detestabilele 
rivalităţi politice s’au redus ori s’au des
fiinţat cu totul aceste frumoase aşezăminte 
social-pedagogice.**)

In patria noastră ministrul Eötvös 
de pie memorie, după crearea legii pentru 
instrucţiunea poporală (art. 38 din 1868) 
şi-a îndreptat atenţiunea şi asupra şcoa
lelor de adulţi, solicitând prin ordinul său 
din 24 Sept. 1870 (ur. 21, 555) înfiinţarea 
lor pretutiudenea. Mai jtârziu viu şi din 
partea consistorului nostru îndemnuri că- 
tră preoţi şi învăţători, cum e d. p. cer- 
cularul iscălit de părintele N. Fopea, (nr. 
cons. şcol. 2/1873 publicat în nTe!. Rom.* 
din. 1873 nr. 5), prin care li-se recomandă 
să înfiinţeze în toate satele şcoale pentru 
adulţii de orice vârstă şi sex, se ţină exa
mene cu ei în luna Februarie sau Martie 
şi să raporteze amănunţit şi esact despre 
resultatele ce vor reuşi să obţină.

Dar şi la noi, ca şi dincolo, aceeaşi 
lipsă de continuitate, aceeaşi lege fatală 
a inerţiei, se pune curmeziş tuturor por
nirilor bune, zădărnicind resultatele do
rite. Dacă ne-ar întreba cineva, ce roade 
au răsărit pe urma acestor îndemnuri, am 
fi ameninţaţi a rămânea datori cu răspun
sul, căci ne-ar veni cam cu greu să măr

-•) Dr. Paul Stötzner: „Das öffentliche Unter
richtswesen Deuschlands in der Gegenwart, Leipzig 
1901 pg. 76, 79.

**) „Răspunsul dlui Spiru C. Haret la inter
pelarea dlui senator Titu Maiorescu rostită la 25 
Ianuarie 1908. „Voinţa Naţională“ nr. 6804. Vezi 
şi Raportul ministrului Haret cătră regele — Bucu
reşti 1908 pg. 154—155.

fire de earbă acum înverzită, oa şi cum 
primăvara, tinăra primăvară, — prea tinăra 
primăvară, — şi-a pus numai ici colea pi
ciorul prin earbă şi s’a dus earăşi îndă
ră t de unde a venit.

Dar nu tânăra primăvară a a iu s  
anemonele, ci o păstoriţă şi un păstor, 
cari stau de vorbă şi glumesc pe câmpuri, 
pe dealuri şi prin păduri.

Păstoriţa obosită se propteşte de un 
plop mare, lipinduşi umărul de scoarţa 
lui. Capul şi-l pleacă niţel înainte şi obra
zul asemenea şi-l lipeşte de plop. Şi aşa 
se pare că ar fi şi ea un plop, o trupină 
de plop, două trupini de plop, una lângă 
alta, lipite una de alta.

Aşa e de cuminte păstoriţa, şi aşa 
e de curată la gândire şi de mare la 
fapte. Dar to t ce încolţeşte în inima ei, 
iase încet, pe nesim ţite la iveală, întoc
mai cum semnele de viaţă încet îşi fac 
treoerea prin alba coaje de plop.

Păstoriul e trân tit pe earbă în faţa 
ei, şi-i aruncă cu mâna fiori de anemonă, 
floarea paştilor, şi râde când câte o floare 
îi rătăceşte prin păr şi-i rămâne împrinsă 
în păr. Dar ea, păstoriţa, nu râde. Privirea 
ei e ageră şi serioasă. Nu-şi poate da 
seama de ce a trecut atât de iute începu
tu l primăverei ? Abia au înflorit anemo
nele şi nu mai sunt. Nu mai sunt de lo c!...

Acum se află păstoriul şi păstoriţa 
îg pădure, întru ramuri verzi. Păstoriţa

turisim, că disposiţiile ce s’au luat pe la 
începutul anilor 70 au rămas aproape pe 
de-a întregul literă moartă, atât de mult, 
încât probabil mulţi dintre dv. vor fi fost 
dispuşi a crede, că s’a făcut un lucru cu 
totul nou, statorindu-se ca temă princi
pală pentru conferenţele învăţătoreşti din 
acest an chestiunea şcoalelor de adulţi, 
oare e atât de importantă, şi pentru po
porul nostru mai ales de o actualitate ar
zătoare.

Şi cu toate acestea, cât de mică a 
fost stăruinţa — şi mai e şi azi — pen
tru satisfacerea unei trebuinţe atât de m ari! 
De câţiva ani oameni doritori de progres 
au cercat să împlinească această lipsă, 
făcând sub egida „ Asocioţiund* noastre 
culturale ceea ce nu s’a făcut la îndemnul 
„ceroularelor“. Pentru  luminarea ţăranilor 
s’au iniţiat aşa numitele prelegeri popo
rale. Decât, acestea nu corăspund întru 
toate caracterului, ce trebue să-l aibă o 
şcoală de adulţi. Ele nu sunt organizate 
sistematic, cum trebue să fie o şcoală de 
adulţi, nu încep prin a pregăti pe anal
fabeţi, descoperindu-le taina scrisului şi a 
cetitului, cum s’ar cere la ţăranii noştri 
înapoiaţi, feriţi cu totul de raza binefăcă
toare a culturii, şi nu se ţin în mai multe 
sărbători, săptămâni sau luni de-a rândul, 
ci mai mult incidental, la anumite prile
ju ri festive, fără să cerce a-şi dâ cel puţin 
seama de rezultatul, la care se poate a- 
junge.

Să vedem totuşi, ce s’a făcut până 
acuma în această privinţă. Să aruncăm o 
privire cât de fugitivă asupra stat'sticei 
prelegerilor poporale, ţinute în diferitele 
despârţăm inte ale Asociaţiunei, să zicem 
în a. 1906. Căci e bună, chiar indispen- 
zabilă şi statist'ca aceasta, de multe-ori. 
Prin  cifrele ei reci, dar foarte vorbitoare, 
te poate lămuri asupra oricărui lucru, mai 
repede şi mai exact decât rapoarte în
tregi, nămolite de obiceiu în tr’o vorbire 
s tea rp ă ..

Statistica ne dovedeşte, că în a. 1906 
s’au ţinu t sub ocrotirea „Asociaţiuniiu şi 
pentru luminarea poporului nostru dela 
sate, 158 prelege'i, între cari cele mai multe 
de interes economic (99), câte va istorice 
(8—10), 4 despre educaţie, 3 despre şcoală, 
foarte puţine despre legi (2) şi despre 
igienă (2) ş. a.

E dureros — şi aruncă o tristă  lu
mină asupra celor ce conduc, adecă ar 
trebui să conducă viaţa noastră şcolară, 
— faptul, că în tr’un timp, când toată 
lumea românească erâ îngrijată de soartea 
şcoalelor noastre, numai in trei locuri s’a 
vorbit despre însem nătatea şcoalei româ
neşti.

Tot atât de tris t e, că nu se găsesc 
printre advocaţii şi medicii noştri oameni 
cu mai multă dragoste pentru popor, şi 
cu mai mare râvnă de muncă românească. 
Altfel cum s’ar puteâ esplicâ d. p. faptul, 
că tocmai despre chestiunile, a căror cu
noştinţă e atât de indispenzabilă ori cărui 
muritor, despre l gi, s’a vorbit poporului 
aşa de puţin, încât e o ruşine pentru le
gaţii noştri, al căror număr e atât de 
mare, pe cât de mare e nepăsarea lor faţă 
de chestiunile vitale ale neamului nostru. 
Nu mai vorbim de acei funcţionari, cu 
mintea încuiată în protocoale, sau de acei 
indivizi mălăieţi, cari rătăcesc în credinţa, 
că luminând poporul ar ajunge să-şi a- 
tragă asupra lor ura superiorilor, străini 
de neamul şi limba noastră. Abia 2 corbi 
albi (un notar şi un silvicultor) s’au aflat, 
cari au avut curajul cetăţenesc de a nu 
împărtăşi vederiie colegilor de carieră, şi 
de a se „expune* pentru cultura naţională.

s’a pus la umbra unui tufiş, ear păstoriul 
in faţa ei. Păstoriul a adunat un braţ în
treg de rămurele împupite, de ginistră şi 
de caprifoiu, şi to t aruncă cu ele asupra 
păstoriţei. Ea râde şi se scutură, ca să-i 
cadă rămurelele de pe umeri şi de pe cap. 
E  grămadă mare în juru l ei de astfel de 
rămurele. In tr’un gorun din apropiere 
cântă o pasăre măeastră. Şi cântecul ei 
face de răsună pădurea, şi se duce de
parte, departe, pănă în satul din vale.

Păstoriţa ia două rămurele în mână, 
şi se înduioşează. Surisul de pe buzele 
ei e suris foiţat, căci inima ei e plină de 
iubire, ear iubirea e mama durerii. Se 
gândeşte la anemonele din marginea pă
durii, la floricelele cele mici şi albe, pri
mele flori ale dulcei piimăveri, cari acum 
nu mai sunt. S ’au dus, cum se duc florile 
astea !. Şi ia câteva flori din jurul ei, flori 
de pădure, le desface frunzele, le rupe 
una câte una şi le aruncă la pământ. N’a 
rămas în mâna ei decât cotoarele, pălite, 
triste, fără miros. Ce tristă  e m oartea! 
Ce triste sunt florile când ştiu că trebue 
să m oară!

Din fundul pădurii vine un vânt 
uşor şi răcoritor. Parcă ar fi un suspin 
melodic, suspinul unei vieţi în apunere. 
Suspinul primăverei, care a fost şi nu mai 
este. Suspinul, care spune păstoriţei: Ane
monele tale sunt moarte, şî e moartă pri
măvara!,.

In colo iată ce icoană curioasă pre
zintă statistica celor ce s’au ostenit „în 
via Domnului*: Au ţinut prelegeri poporale 
16 studenţi universitari, 1 n tar, 1 mede, 1 
silvicultor, 6 funcţionari de barcă, 2 proprie
tari, 4 agronomi, 6 advocaţi, 5 protopopi, 23 
preoţi şi 43 învăţătoii (socotind aici şi pe 
profesori).

Este a tâ t de evidentă disproporţia 
acestor cifre! Cu cât se simte cineva mai 
„Domn*, cu atât mai mult se crede dis- 
penzat de datorinţele naţionale, între cari 
n ’ar fi cea din urmă — şi nici cea mai 
grea — aceasta însemnată problemă de 
a te coborî în mijlocul consătenilor tăi, 
căutând „vreme cu prilej“ ca să-i luminezi 
şi să-i ridici cătră tine.

Dar nu, aceasta nu se face. Căci pro
topopul, fiind şi „director al despărţămân
tului*, crede, că e de ajuns, dacă dânsul 
„■conduce* — la ce s’ar mai osteni şi cu 
prelegeri (onoare celor 5 excepţiuni! — 
un număr a tâ t de miaimal în proporţie 
cu zecile de protopopi români, câţi ar fi 
să facă podoaba bisericilor noast e). — 
Ceialalţi domni din comitet deasemenea 
„conduc* şi ei. Pe advocao în cele mai 
multe cazuri nu-1 interesează poporul, 
decât în zona şerparulu', zona capului şi 
cup.rinsul minţii fiind mai pre sus de ocu
paţiile fişcăleşti. (Şi aici iarăşi onoare 
numărului infinitezimal de excepţii!) Bine 
înţeles, advocatul monopolizând pe seama 
sa cunoaşterea legilor, dacă ar lămuii şi 
mulţimea asupra chiţibuşurilor meseriei 
sale, aceasta n ’ar fi profitabil pentru dân
sul, .. ar fi poate chiar în detrimentul „a- 
factrilor“ sale. Medicii? — E i au dease
menea alte „treburi* şi pentru unii din ei 
va fi de sigur mai importantă marca de 
prezenţă din direcţia cutărei bănci, decât 
o prelegere de igienă....

Rămân deci studenţii universitari şi 
câţiva preoţi tineri şi conştienţi de che
marea lor apostolească, însufleţiţi în 
munca lor de cea mai curată râvnă naţ-'o- 
nalâ şi de dorinţa ferbinte de a ridica la 
treapta vredniciei omeneşti poporul nostru 
umilit şi adâncit în întunerecul neştiinţei. 
Nu putem să avem decât cuvinte de im 
curie şi încurajare pentru aceşti câţiva 
preoţi harnici şi învăţători luminaţi, cari 
se pun cu adevărată dragoste românească 
în seviciul propagandei culturale, devenită 
azi o necesitate i tâ t  de porunoitoare a 
vieţii noastre naţionale.

Dorim, ca numărul acestor apostoli 
ai culturii să se sporească din an în an, 
întreaga generaţie tinără a preoţilor şi în
văţătorilor zeloşi să se pătrundă de rostul 
sfânt al luminării poporului. Această me
nire în vă ţătorească eiâ odinioară simboli
zată prin o lumină aprinsă, în ju ru l căreia 
strălucea următoarea inscripţie:

„Aliis inse viendő ccmumor.'
Cum flacăra luminei se consumă, nu 

de dragul său, ci spre binele şi folosul 
oamenilor, aşâ să ne cheltuim şi noi, a- 
postolii culturei, toată ştiinţa câştigată 
prin şcoli şi sporită prin experienţa vieţii, 
— luminând cărările neamului nostru şi 
jertfindu-ne pentru înaintarea lui.

înţelege oricine, cât de mari sunt 
binefacerile ce pot izvorî dintr’o aseme
nea stăruinţă nobilă, oare e cel mai fru
mos act de dreptate faţă de mulţimea să
tenilor noştri, pe cari nenorocul prunciei 
lor nu i-a îngăduit a trece pragul şcoalei, 
şi înaintea cărora cartea a fost osândită 
să rămână o comoară veo'nic închisă, în
cuiată şi zăvorită straşnic cu 7 lăcate, 
iar raza făcătoare de minuni a ştiinţei nu 
s’a putut furişă în sufletul lor, ca să în 
lăture, să despice zgura întunecoasă a ne
ştiinţei, ce îj copleşeşte.

Şi — lipsit de binefacerile lumii, — 
fără carte, fără învăţătură e greu de tot, 
e aproape cu neputinţă să mai trăeşti în 
ziua de azi! Căci lumea a înaintat grozav 
şi lupta pentru traiu devine to t mai în 
verşunată. Orice locşor în rândul oameni
lor, orioe mijloc de traiu trebue cucerit 
prin luptă stăruitoare, prin chibzuială a- 
geră şi prevedere înţeleaptă.

Iar acestea din urmă nu Ie poate 
tini9 dobândi, decât prin carte şi învăţă
tură. Lipsa îndelungată a acestor arme 
de luptă a fost pricina, că to ţi vecinii 
noştri ne-au luat pe dinainte, toţi câţi s’au 
abătut pe la noi din diferitele colţuri ale 
lumii, au izbutit să ia în stăpânire pă
mântul nostru şi să scoată nepilduite co
mori din adâncurile lui.

Şi pănă când alţii s’au îmbogăţit şi 
au înaintat atât de repede, sburând ca 
vântul şi ca gândul în trenuri isoodite de 
ştiinţa şi meşteşugul lor, noi am rămas 
frumuşel pe lângă teleguţa hodorogită, 
trasă de nesoai bouleni — hămesiţi şi ei 
oa şi stăpânul lor — ori am orbecăit în 
neştire pe hătaşele înguste ale dealurilor 
sterpe. Am rămas dosădiţi şi tăgărâţi şi 
toţi ne-au luat pe dinainte.

Acum starea aceasta de înapoiere 
dureroasă nu mai poate fi suferită. Din 
sufletele rămase în întunereo a isbuonit

un strigăt puternic: Daţi-ne cartea mân
tuitoare! Faceţi-ne cu putinţă îndreptarea 
greşelelor şi lipsurilor din trecut. Strigă
tul acesta se îndreaptă cătră to ţi cărtu
rarii noştri dela sate şi oraşe. Toţi tre 
bue să-l înţeleagă, ca un glas de chemare 
la muncă jertfitoare. Toţi trebue să se 
cutremure, să se scuture de nepăsarea de 
pănă acum şi să priceapă, că porunca cea 
mai neiertătoare a vremii în care trăim, e 
să dim  carte şi învăţătură poporului no
stru. Să despicăm şi pe seama lui stânca 
din care curge apă vie . . . , întemeiând în 
toate satele româneşti astfel de şcoale fo
lositoare şi atunci poporul, care a rătăcit 
în întunereo — va vedea lumină m a r e . . .  
Ce bucurie nespusă vor simţi atunci în 
inimele lor bieţii oameni, cari mai îna
inte, necunoscând scrisoarea, se spăriau 
de orice sdreanţă de hârtie, de orice pe
tec acoperit cu scrisoare, fiindcă bănuiau 
pretutindenea peoeţi de judecată, peceţi 
de gloabe şi de „jucuţii*! — S’ar putea 
o binefacere mai mare decât a deschide 
orbului isvorul luminei, decât a face să 
fu'gere şi în mintea bântuită de întuue- 
reo scânteia ştiinţei?!

La muncă deci, învăţători şi preoţi 
rom âni! Părinţii şi fraţii noştri ne cheamă, 
iar glasul vremii ne porunceşte! Căci de 
vom întârzia, mare răspundere ne aş
teaptă şi grea primejdie ameninţă întreg 
neamul nostru.

Acum, când în ţara noastră e pe cale 
a se introduce votul obştesc (universal), 
acest drept însemnat al poporului, — t ă 
ria neamului nostru atârnă dela numărul 
celor ştiutori de certe. Trebue să ne dăm 
toată silinţa, să sporim numărul acesta, 
care azi e atât de mic, încât suntem cu 
toţii de ruşinea şi batjocura neamurilor 
vecine.

Z lele de sărbători, cari sunt destul 
de număroase din graţia vechiului călin- 
dar şi lungile sări de iarnă ne îmbie cel 
mai potrivit prilej de a îm părtăţi popo
rului această cunoştinţă neapărat de lipsă. 
Şi avem buna garanţă de isbândă în râvna 
cea nobilă, în setea de învăţătură a po
porului nostru, care de multă vreme to t 
dă următoarea povaţă în pildurile s a le : 
„Picioarele-ţi să roază pragurile învăţaţi
lor, că şcoala face pe omul om şi altoiul 
pe pomul pom “. . . .*)

Decât a petrece vremea cea scumpă 
a lui Dzeu în jocuri năroade, ori în trân
dăvie urâtă, mai bine să ne apucăm toţi 
ou trup cu suflet de această muncă apo
stolească din care şi pentru noi va isvori 
o mare mulţămire, aceea pe care nu ţi-o 
poate da decât conştiinţa datoriilor îm
plinite. Altfel lenevind mai departe, nu 
numai că ne facem vrednici de toată 0- 
sânda, dar ne bătucim la cap, ne prostim 
şi noi din zi în z>. Doar scrie şi în „Ale
xandria“, că omul înţelept nu trebue să 
lenevească mult, căci i-se umezesc creerii 
capului . . .

Nioi unul dintre noi să nu se sparie 
de osteneala şi jertfa ce trebue să o aducă 
pentru înaintarea neamului, oi toţi să fim 
pătrunşi de gândul, că celce nu e capa
bil de nici o jertfă  pentru neamul său, 
trăeşte o viaţă fără nici o valoare, stearpă 
şi fără înţeles.

NOUTĂŢI.
Vineri, I Main e zi de răpaus 

pentru întreaga muncitorime, p r in  u r
mare nu se lucră, nici în  tipografia 
noastră. N u m ă ru l proxim  a l z ia ru lu i 
nostru apare deci Luni la orele obici
nuite.

O

Punerea în mormânt s’a făcut 
în catedrala din Sibiiu Vineri sara. 
La orele 9 s’a făcut încunjurarea 
catedralei, în sunetul clopotelor şi 
al acordurilor înduioşătoare ale cân
tării de înmormântare, intonată de 
corul seminarial. Toate casele din 
apropierea catedralei erau frumos 
iluminate din prilejul acesta. A 
pontificat I. P. S. Sa Arhiepiscopul 
şi Metropolitul nostru loan, cu asis
tenţă mare.

*
Congregaţie în Sibiin. Comitetul 

municipal al comitatului Sib'iu ţine adu
nare generală estraordinară în 7 Maiu n. 
1908 la orele 4 d. a. în sala mare a casei 
comitatense. La ordinea zilei sunt puse 
27 obiecte, partea mai mare concluse de 
ale comunelor, trimise comitatului spre 
aprobare.

*) Anton Panu, Povestea Vorbii, ed. Minervâ  
pag, 80,
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Ziua învierii în Sibiiu. Ma
rele praznic al creştinătăţii, învie
rea Domnului, a fost sărbata în Si
biiu cu solemnitate mare. Serviciul 
divin la înviere şi la sfânta liturgie 
a fost oficiat în catedrală do Inalt- 
preasfinţia Sa Arhiepiscopul şi Me- 
tropolitul loan  A ielianu , cu asistentă 
număroasă. A cântat corul mixt, 
condus de dl T. Popoviciu. La finea 
liturgiei I. P. S. Sa a rostit o pre
dică frumoasă, ascultată cu atenţiune 
din partea numărosului public asis
tent.

Târg (le ţară se ţine acum în Sibiiu. 
Târgul de mărfuri va fi în 4 Maiu, iar nu 
în 3 Maiu, cum s’a fost anunţat.

*
Alegere de patriarh. Z arele 

m aghiare scriu, că guvernul are in te n ţ-  
unea să convoace în luna Maiu, ori pe la 
începutul lui Iunie, congresul naţional sâr- 
beso, pentru a face alegerea de patriarh. 
Candidatul serios pentru înalta demnitate 
bisericească este P. S. Sa episcopul diu 
Buda, Lucian Bogdanovici, num it din par
tea guvernului administrator al vâduvitei 
patriarhii.

*

„Reuniunea femeilor române 
din Sibiiu“ a primit dela familia 
M ocsonyi o donaţiune de 200 cor. 
pentru scopurile şcoalei industriale. 

*
Hymen. Domnul Olimpiu I. Fraieş 

şi dşoara Valerica Em. Stănrsc.u îşi săr- 
besză cununia Duminecă, în 20 Aprilie v. 
la orele 4 p. m. în biserica 3f. Vineri din 
Ploeşti. *

Candidat de notar caută pr'mpre- 
torul cercului Nocrichiu, comitatul Sibiiu, 
pentru a 1 substitui îu comuna Cornăţăl. 
Subsţiruirea va fi de durată mai lungă, 
şi dupăce piobabi1, postul de notar va de
veni vacant de tot, substitutul are pros- 
peote să fie ales la timpul său. Candidaţii 
să se prezinte în persoană în cancelaria 
domnului prim pretor din Nocrichiu.

*
„Viitorul“, noul institu t de credit şi 

economii din Ocna-Sibiiului, şi-a început 
activitatea cu 1 Aprilie d . a. c. Are un 
capital social de 50.000 cor. Nădăjduim, 
că noul institut, o necesitate d em u lt s iu
ţită, va fi o cetăţuie ocrotitoare a intere
selor economice şi culturale ale ţărănimii 
noastre din Ocna şi ju r, în a cărei aten
ţiune îi recomandăm cu toată stăruinţa. 
Ii dorim viaţă rodnică!

*

La fondul „Masa învăţăceilor-me-
S eriaşi,“ întem eiat de „Reuniunea eodali- 
lor români din Sibiiu“ au mai dăru it: 
Octavian Veştemean (Sibiiu) învăţăcel t i 
pograf, 50 bani, loan Prescure, notar Cal- 
bor 1 cor.; George Valeriu Simtion (Sibiiu) 
înv. compactor, 2 cor.; Vio. Şufană (Po
iana), înv. orologier, Savu Şoima (Sibiiu) 
înv. vopsitor şi lustruitor, Petru Danoiciu 
(S.biiu) înv. măsar, loan Istrate, şi loan 
Maniu, (Boiţa) ambii învăţăcei pantofari, 
originari din Boiţa, fiecare câte 1 cor. şi 
Vie. Tordăşian, prez. 10 bani.

*

Mulţumită. Credincioşii, şi în spe
cial comitetul bis. gr. ort. din Cuieşdiul- 
de-Murăş, tractul Reghinului, aduce prin 
subscrisul mulţămită economului Petru 
Cadar, fost locuitor în Meşterhaza şi acum 
domiciliat în Rusul de-munte, oare în con- 
ţelegere cu evlavioasa sa soţie Maria năs. 
Sava a dăruit aoestei sf. biserici un rând 
de ornate bisericeşti, în valoare de circa 
126 cor. Se aduce mulţămită şi bunului 
parohian din Cuieşdiu, Dumitru Suciu, care 
asemenea a donat bisericei noastre un 
rând de frumoase vestminte bisericeşti. 
Totodată se observă, că distinsul econom 
Petru Cadar de vre-o zece ani încoace a 
provăzut mai multe biserici cu ornamente, 
aşa pentru esemplu, a dat bisericei gr. 
cat. din Ptteleac un rând de vestminte 
în valoare de 130 cor., bisericei gr. ort. 
din Nadoş.a română, la sfatul subsorisului, 
vestminte, potir etc., toate în valoare de 
240 cor., bisericei din Meşterhaza alt rând 
de vestminte, în valoare de 120 coroane, 
în fine a dăruit şi bisericei din Borout, 
sediul protopopului Vasile Duma, tractul 
Cetatea-de-peatră, un rând de ornate bise
riceşti. A totputernicul Dzeu dăruiască 
mulţi fericiţi ani sus pomeniţilor evlavioşi 
creştini, spre a mai putea continua cu bi
nefacerile lor, ce în această lume le asi
gură stimă şi mulţămire sufletească, iar 
în cea viitoare calea spre a întră în lă
caşurile drepţilor. Murăş-Cuieşdiu, în 10 
Aprilie 1908 Mateiu Radu, preot.

*

f  Ştefan Dan, absolvent de teologie, 
după o scurtă suferinţă, îm părtăşit fiind 
cu sf. Taine, şi-a dat sufletul în mânile 
Creatorului Vineri, în 11 Aprilie st. v. 
1908 la orele 12 a. m. în al 26-lea an al 
etăţii sale. Rămăşiţele sale pământeşti au 
fost ridicate din casele părinteşti şi de- 

• puse spre vecinică odihnă Luni, în 14 
Aprilie st. v. 1908 la ora 1 p. m. în ci- 
miterul din Zerneşti. Pie-i ţărina uşoară! 

*

Concert în Sebeş. Reuniunea ro
mână de cântări din Sebeşul săsesc învită 
la concertul ce-1 va da Jo i în 30 Aprilie 
1908 s. n. — cu ocaziunea ţinerei confe- 
renţelor învăţătoreşti şi a sinodului pro- 
topresbiteral — în sala cea mare dela ho
telul „La leul de aur*. începutul la 8 ore 
seara (cassa se deschide la 7 ore). Preţul 
de în trare: Locul I 2 cor., II 1-50 cor. 
III (loc de stat) 1 cor. Oferte marinimoase 
se primesc cu mulţămită şi se vor cuita 
pe cale ziaristică.

*

Onoratele Dame ştiu, că ce particula
ritate însemnată e obrazul frumos şi vioi, ce 
putere şi bogăţie mare stă în el şi de ce fa
voruri se bucură o damă frumoasă. Nu a- 
junge ca o damă să fie drăgălaşă, sveltă şi 
să aibă un exterior plăcut, lucrul principal e 
tenul curat al feţii. Aceasta o ştiu damele cu 
s'guranţă. Nu e secret, că Crema Margit a 
lui Földes este singurul m'j'oc pentru frum- 
se'.e, care după o întrebuinţare de 5—G ori 
îndepărtează tot felul de bub ţe de piele, pete 
de soare, sgrăbuuţe, etc. şi face faţa albă şi 
gingaşe. O tigaie mare 2 cor., o tigaie mică 
1 cor. Se capătă în toate farmaciile. Totuşi 
e scutită de imitaţiuni. Prin poştă o trimite fa
bricantul Clemens de Földes, farmacist Arad. 

*
E interesant anunţul de noroc a lui 

S. Heckscher senr. Hamburg din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a câş
tigat un renume bun prin solvirea promptă 
şi discretă a sumelor câştigate, atât aici, cât 
şi în împrejurime, încât pe oricine îl facem atent 
asupra anunţului de pe pagina ultimă a ace
stui ziar.

ECONOMIE.

Stârpirea gândacilor de Maiu.
Cu privire la stârpirea gândacilor de 

Maiu punem în vedere următoarele:
Art. de lege X II din 1894 despre 

poliţia de câmp în §-ul 50 orâudueşte, ca 
în mod corâspunzâtor să se stârpisscă 
gândacii de Maiu când se ivesc în masse 
mari. Ceice nu s’ar supune orânduelilor 
din §-ul de sus, după §-ul 95 lit. k. al a- 
celei legi, se pedepsesc cu sume până la 
100 cor.

In ţara noastră, afară de locurile 
muntoase, se dezvoaltă gândacii de Maiu 
aşa, că la noi se ivesc în  masse to t în al 
8-lea an şi adecă în acei ani, cari se pot 
împărţi cu 3, oum au fost anii 1896, 1899, 
1902 şi 1905, şi cum e şi 1908 anul gân
dacilor de Maiu.

Feliül stârpirei gândacilor de Maiu 
este adunatul şi stârpirea lor. Adunatul 
gândacilor trebue început îndată după 
ivirea lor, pentruca să fie stârpiţi înainte 
de ouat.

Dupăce în zile cu soare gândacii 
zboară cătră sară, adunatul lor e bine să 
se facă dimineaţa sau în zile nouroase, 
pentrucă atunci mai uşor se pot scutura 
de pe pomi. Pe pomi singuratioi sau pe 
pomi deia marginile plantaţiunilor se gră
mădesc mai ales gândacii de Maiu.

Drept îndemn pentru stârpire e 
bine ca adunătorii de gândaci să fie 
plătiţi, şi anume după mulţimea gânda
cilor adunaţi, în chilograme sau litre (un 
kgr. cuprinde cam 1069 gândaci). Pentru 
curăţirea pomilor roditori să se iee zileri, 
cari însă e bine să fie supraveghiaţi ca 
să nu facă sticăciuni. Gândacii se scutură 
de pe pomii mici, iar la scuturatul cren
gilor de pe cei mari se folosesc cârlige. 
Dacă între adunători sunt feciori tineri, 
aceştia urcându-se pe pom pot scutură 
fiecare ramură. Scuturatul pomilor să se 
facă cu putere şi numai în intervale scurte 
(zmâcindu-se), ca gândacii să cadă deo
dată jos, deoarece scuturându se numai 
încet, gândacii, cari se ţin bine de ramuri, 
nu cad jos.

Gândacii să se adune în oale de pă
mânt pe dinlăuntru smălţuite şi cuprin
zând până la jum ătate apă. Din oale să 
se pună în vase mai mari (butoaie, căzi 
pe jum ătate cu apă), sau în saci.

Gândacii de pe pomii de pe lângă 
drumuri pot fi călcaţi cu piciorul, iar cei 
adunaţi în căzi pot ti opăriţi şi goliţi în 
gropi, cari apoi se astupă cu pământ. 
Gândacii adunaţi în mulţime mare pot fi 
folosiţi de gunoiu şi adecă în feliül, că se 
amestecă ou păraâot, ou var nestins, ou

rămăşiţe de turfâ, aceasta pentru curăţi
rea gândacilor morţi de mirosul lor. Pen
tru  stârpirea gândacilor de Mai se mai 
reoomândă şi stârpirea prin zileri a lar
velor aflătoare în păm ânt şi cari se pot 
aduna după plug. Larvele încă pot fi fo
losite, sau ca nutrem ânt pentru galiţe, 
sau ca gunoiu.

Punem la inima obştei noastre ace
ste îndrumări folositoare.

S.biiu, 17 Aprilie 1908.
Comitetul central al „Reuniune! române 

de agricultură din comitatul Sibiiu.a
Pant. Lucuţa Vie. lordăşianu

prez. secretar.

Cărţi şi reviste.
Raportul anual al societăţii acade

mice social-literare România-Jună din Viena. 
Al 37-lea an administrativ, dela 1 Noem- 
vrie 1906 pănă la 31 Octomvrie 1907. O 
broşură de 40 pagini, cu date din viaţa şi 
activitatea societăţii numite, care are o 
avere de aproape 50,000 coroane.

•

„Economia*. A apărut Nr. 8 al re 
vistei economice ilustrate „ Economia'1, cu 
următorul cuprins: Câteva unelte simple 
pentru stărpirea insectelor stricăcioase; 
U rzica; Situaţia agricolă; Concurs pentru 
premierea plantaţiunilor silvice. Informa- 
ţiuni: Curs de stupărit îu Gödöllő; Preţul 
untului; Din piaţa de zahăr. V arietăţi: 
Cum să ne apărăm de şoareci? Păduchii 
puilor de găină; Ouă uscate. - -  Foaia e- 
pare de 2 ori pe lună în Caransebeş. Re
dactor: Alexandru Diaconovrh, magistru sil- 
vanal. Abonamentul 4 cor. pe an, 2 cor. 
pe ’/a an. Pentru România 5 lei pe an.

*
„Amicul Familiei“, revistă pentru 

tinerimea şcolară, anul 5, numărul 14, a 
apărut cu cuprinsul următor: Poveste de 
Paşti. Îngrijirea animalelor domestice. 
Două gâoituri. Enrietto. Impresii din noap
tea Invietii. Ouăle de Paşti. Corabia fer
mecată. Boierul şi ferariul. Abonamentul 
5 coroane la an. Administraţia Bucureşti, 
Bulevardul Academiei Nr. 3.

*

Adevărul asupra situaţiei din Cluj,
de Dr. Victor Poruţiu, advocat. Retipărire 
din „Răvaşul*.

*

Apostolié Modernă, de episcopul 
Dr. O. Prohaszka, traducere autorisată, da 
Dr. E. Dăianu, Cluj. Tipografia „Carmen*. 
Preţul 50 fileri esemplariul broşat şi 1 
Cor. esemplariul legat în pânză.

*

„Răvaşul“, numărul 7 şi 8, a apă
ru t cu următorul cuprins: loan Roşioru: 
„Paedagogium“. loan Roşioru, Cuvântul 
traducătorului. Aurel C. Popovici: F un 
damente şi ilusii. Ariton M. Popa: Moaşte 
sfinte. D. Tomescu: „Martirii* — roman 
de Constanţa Hodoş. Românii la conci- 
liul din Florenţa. George Şuta: Christos 
a înviat! N. Cârstea: H ârtii vechi. Al. 
M elin: Călindarul „Ramuri“. Dr. Victor 
Poruţiu : Adevărul asupra situaţiei d n  
Cluj. Al. P. D afin: Ce-a fost odată. V a
lentin D răgan: Judecata proştilor. N. 
Cârstea: Din scrierile St. I. Crisostom. 
Cronica. Cărţi — Reviste — Ziare.

*
România Ilustrată, revistă de fa

milie, apare de nou în Bucureşti, sub d i
recţia compatriotului loan Rusu Abrud a- 
nul. Numărul 1 pe Aprilie (anul VI) are 
următorul sumar bogat: Cătră cetitori. 
Omul viitorului (ilustraţie). Dela Dunăre 
la Adriatica. Epigramă. România pitorea
scă. Note şi impresii. Din trecutul nostru. 
Dela fraţi la fraţi. Greul veciniciei. Note 
de călătorie. Figuri din parlament. Ce 
spun doctorii? Palavre. Poşta, telegraful 
şi telefonul dela noi. Cronică teatrală. 
Consecinţele beţiei şi ale setei de bani. 
Chestii de artă. O instituţie fără păreche. 
Viaţa economică şi financiară. Din viaţa 
societăţilor noastre. Moda femenină. Ge
neraţia nouă. Din arhivele poliţiei. O ad
m inistraţie bună. Chinematograful lumii. 
Număroase ilustraţii, între cari şi portre
tul I. P. S. Sale, Arhiepiscopul şi Metro- 
litul loan Me(ianu din Sibiiu. Abonamen
tul pentru noi 24 lei la an. Redacţia şi 
administraţia Strada Câmpineanu 54 B u
cureşti.

*
„Iu plaiu“, poveţe despre viţele al 

toite, de Dobre Rădu'escv, şef de cultură 
la domeniul coroanei Sadova. Cărticica a 
46, apărută îu biblioteca poporală a ad- 
ministraţiunei domeniului Coroanei. Cu 
o precuvântare de loan Kalinderu, mem
bru al , Academiei Române“. Tipografia 
, Guttenberg* în Bucureşti.

Din public.*)
Mulţămită publică.

In scopul zidirei unei nouă biserici 
gr. ort. în comuna Gusu, tractul proto- 
presbiteral Mercurea, mai lunile trecute 
la stăruinţele şi sfaturile părintelui lor 
sufletesc din loc, fiii bisericei noastre din 
comuna mai jos însemnată, anum e: loan 
şi Vasile Părăian împreună cu loan L un 
gul 1. Ilie, aflători în America-de-nord, au 
întreprins o colectă printre ceialalţi fraţi 
de ai lor din această comună cum şi prin
tre alţi creştini aflători în oraşul unde lu
crau ei şi între cei din împrejurime.

La călduroasa lor invitare în scopul 
sus atins au contribuit următorii cu u r
mătoarele sume:

loan Părăian, Vasile Părăian, loan 
Lungu 1. Ilie, Nicolae Lungu, Vas. Pleşa, 
Nicolae Lomnăşan, fiecare câte 10 cor., 
loan Luduşan, loan Rusu 1. loan, loan 
Bârsean 1. Vâsâ, Vasile Muntean, loan 
Bârsean 1. Dinu, Vasile Bârsean 1. Dinu, 
loan Muntean, George Muntean, loan Bâr
sean 1. Simion, Nicolae Staicu, Nie. Sân- 
gătinean, George Reu, Nicolae Bârsean, 
Nicolae Lomnăşan, loan Brânzoi, I. Mun
tean, Vasile Bârsean 1. loan, Vasile Au- 
ghel, George Boroia, toţi din Gusu, Ni
colae MunteaD, G. Neamţ, I. Opriş 1. Onuţ, 
Torna Dragomir, to ţi din Armeni, fiecare 
câte 5 cor., N. Borcia, N. Rusu 1. Ni- 
culiţă, Simion Rusu, loan Ungurean, Va
sile Staicu 1. Văleana, loan ArmeneaD, to ţi 
din Gusu, loan Hader, Vasile Opriş, Mi
hail Opriş, George Neamţu filăru, Aurel 
Hader, Ilie Neamţu, Nicolae Dragomir Ro
tar, Toma Hăşăgan, Vasile Oonstandin, 
fieoare câte 2 oor. 50 fileri, Ilie Opriş, 
loan Opriş, câte 75 fileri, Savu Florean 1 
cor. 25 fileri, Vasile Opriş 1. Mihail 2 cor. 
50 fileri, to ţi din Armeni, Aurel Bouariu, 
loan Sonea, loan Ocneriu, Lazar Bogo- 
riD, Lazar Stoia, Iacob Greavo, Simion 
Oprişor, fiecare câte 1 cor. 25 fileri, loan 
Bogorin 2 cor. 60 fileri, to ţi din Ocna- 
Sibiiului, Procopie Joarză, din Presaca, 
loan Velan, din Cristian, câte 2 cor. 50 
fileri, George Mornicea, Nicolae Anghel, 
Nicolae Stroia, Nicolae Mihuţ, fiecare câte 
1 cor. 25 fileri, Ilie Nanu 50 fileri, Nico
lae Buşea cu soţia din Petrifalău 5 oor., 
loan Popa, Moise Beu, câte 75 fileri, N i
colae Popa, Moise Vasile, Nistor Oltean, 
loan Comanescu, Moise Fleacă, Ana Beu, 
fiecare câte 1 cor. 25 fileri, Nicolae Mun
tean 1 cor., loan Farcaş, loan Muntean, 
câte 2 cor, 50 fileri, loan Rujan, Maria 
Boldaş, Ilie Muntean, Dumitru Rujan, fie
care câte 50 fileri, loan Opriţa, Nicolae 
Stănese, câte 1 cor. 25 fii., to ţi din Mer
curea, loan Sâliştean, 1 cor. 25 fii, Isidor 
Săliştean 25 fileri, Nicolae Apolzan, R o
man Apolzan, câte 50 fileri, loan Demian
1 cor., Nicolae Suciu 1 cor. 25 fileri, to ţi 
din Spring, Vasile Hulpuş, Petru Hulpuş, 
Vasile Şeulean, toţi din Cucerdea, Nico
lae Solomon, Gavriil Stana, Dumitru Bog
dan, toţi din Porumbaoul-de-jos, Constan
tin Beleşan, din Porumbacul-de-sus, fie
care câte 1 cor. 25 fileri, Valerie Măsar, 
Paraschiva Măsar, Dion. G. Stănciulea, V. 
Lupea, G. Grecu, Nie. Tincu, G. Călpar, 
George Rusu, loan Căpuş, loan Măsar, 
toţi din Sărata, loan Capla, loan Dără- 
buţ, Nicolae Păştilă, loan Glăjeriu, loan 
Anghel, Alexandru Mateu, loan Mateu, 
Dumitru Cotore, toţi diu Porumbacul-de- 
jos, Isailă Comşa, Ilie Copaciu, George 
Pavel, toţi din Porumbaoul-de-sus, fieoare 
câte 50 fileri, Nicolae Albou 25 fileri, Iri- 
mie Cismaş, Vasile Borigo, Nicolae Frâncu, 
íoen Darabanţ, Clionic Stoichiţa, Aleman 
Lupea, Alexandru Nistor, Constantin Ni
stor, fiecare câte 50 fileri, Candit Roman, 
Petru Neamţ, Nicolae Lupea, câte 25 fii., 
Daniil Vulc 1 cor. 25 fileri, to ţi din Po- 
rumbacul-de-sus, loan Lalu 5 cor., George 
Meu 75 fileri, loan Ludu, Stefan Schiau, 
câte 1 cor. 25 fileri, toţi din Vlădeni, loan 
Seres, Iosif Sarea, George Ceorănel, loan 
Demian, fiecare câte 50 fileri, George So
rea 25 fileri, to ţi din Glâmboaoa, Aron 
Sâpu, Vasde Covrig, Dumitru Boteş, fie
care câte 1 cor. 25 fileri, Stefan Botoş 2 
oor. 50 fileri, Olló Tudor, Aldea Oprea, 
Aldea loan, fiecare câte 50 fileri, loan 
Suciu, F ilon Popa, câte 25 fileri, to ţi din 
Miraşteu, Teodor Rotar 1 oor. 25 fileri, 1. 
Maier, Iosif Preda câte 50 fileri, toţi din 
Hosman, George Bábu 5 cor., Petru  Rusu
2 cor. 50 fileri, ambii din Cergărel, Nierdi 
Elek 2 cor. 25 fileri, loan Carcaş 50 fii., 
Alexandru Carcaş 1 cor. 25 fileri, to ţi din 
Cirlău, loan Bogdan, din Luceţ, loan Ră- 
doiu, din Colun, Filimon Ciocan, din Şer- 
căiţa, loan Jiga, Dumitru Suciu, ambii 
din Beclean, George Paşca, loan Borodi, 
ambii din Geju, Petru Istratie, din Cer- 
ghid, Isidor Petârlăcean, din M.-Leohinţa, 
Vasile Săcelean, din Borda, loan Rusu, 
din M.-Lechinţa, Vasile Tinoiu, din Brad, 
Ilie Oltean, din Apoldul-inf., loan Demian,

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Ko< 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.
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din Sângătin, fiecare câte 1 cor. 25 fileri, 
Petru Şerban, din Cerghed 1 cor. 50 fii., 
loan  Zacheiu, din Rogoiţa, loan Drăgkiciu, 
din Vinţul-de-jos, loan Morar, din Carta, 
loan Popa, din Cirlău, loan Cociş, Emil 
Domşa, ambii din Cuşdoara, Vasile Măr
ginean, din Cristur, Zaharie Botoca, din 
din Pecisec, Niooiae Preda, loan Mun
tean, ambii din Apoldui-inf.,'s fiecare câte 
50 fileri, Andreiu Seguntean, Teod. Urian, 
ambii din Geju, loan Chirilă, din Moişiu, 
George Dordea, din Diag, Samoil Micu, 
din Păuca, fiecare câte 25 fileri, I. Bratu, 
din M .-Lechinţa 75 fileri, George Nem- 
brea, Dorofteiu Neamţ, ambii din Diag, 
câte 1 cor.

Suma totală 353 cor. 25 fii., adecă 
treisutecincizecişitrei cor. douăzecişicinei 
fileri.

In acelaşi scop Nicolae Oltean, din 
Apoldul-super. af'lându-se tot în America- 
nordică împreună cu fratele seu Dumitru 
Oltean, din Apoldul-inf., asemenea la în
demnul parohului din comuna Gusu au 
întreprins o colectă şi la aceasta au con
tribu it urm ătorii:

Nicolae Oltean, Andrei Crăciun jun., 
ambii din Apoldul-sup., Dumitru OlteaD, 
din Apoldul-inf., fiecare câte 1 doi., loan 
Bogorin, din Ocna-Sibiiului, Dănilă Suciu, 
din Copăcel, Simion Andronic, din Pia- 
nul-de-jos, loan Muntean, Dumitru Iridon, 
ambii din Apoldul-mare, fiecare câte 50 
cenţi, loan Brezoi, din Răvăşel, Dumitru 
Bogorin, din Ocna Sibiiului, Nie. Gândea, 
din Apoldul-mic, Nicolae Neghirlă, din 
Biertan, George Costea, din Beriveii-mici, 
Nicolae Vlad, din Agnita, Nie. Munciu, 
din Vărd, Ilie Radu, din Agnita, Sava 
Muntean, din Gherebenţi, Nicolae Dră
ghiciu, din Ciugut, loan Câmpean, din 
Valea-Bulzii, Nicolae D. Băcilă, din Ucea- 
inf., fiecare câte 25 cenţi, Iohann Luther, 
din Ucea-inf. 20 cenţi, loan Busuioc, din 
Berhate, Vincenţie MunteaD, din Gheie- 
benţ', Alexâ Haneşchi, din Ampoi-Presaca, 
loan BogăceaD, din Vorumloc, loan Opriş, 
din Cârţişoara, fiecare câte 10 cenţi, loan 
Comanescu, Dumitru Fărcaş, Ilie Oltean, 
Moisă Bozdop, fiecare câte 25 cenţi, Pa- 
raschiva Dragomir 65 cenţi, toţi din Apol- 
dul-mio şi au incurs pe3te to t 10 (zeoe) 
dolari şi 85 cenţi.

Subscrisul îmi ţin de datorinţă a es- 
prima şi pe calea aceasta cea mai căldu
roasă mulţămită în numele credincioşilor 
comunei noastre bisericeşti de aici, tu tu 
ror binevoitorilor întreprinzători şi cou- 
tribuenţi şi rog pe bunul nostru părinte 
cereso ca să-i ţină cu pace, cu sănătate 
pănă la adânci bătrâneţe şi să caute pu
rurea spre ei şi ai lor cu har şi milă.

Gusu, la 24 Martie 1908 st. v. In 
numele credincioşilor comunei bis. din loc.

Stefan Mede 
paroh.

Nr. 129/908. [96] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului al II-lea de 

paroh în parohia de clasa primă Devfl, să 
escrie concurs cu term in de 30 de zile 
dela prima publicare în „Telegr. Român.*

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh, sunt celea fasionate în 
coala B. pentru întregirea venitelor preo
ţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
înainteze cererile instruite conform nor
melor în vigoare la subscrisul oficiu pro- 
topresbiteral în terminul sus indicat şi cu 
prealabila încunoştiinţare a acestuia să se 
prezenteze In vre-o Duminecă sau sărbă
toare în biserică pentru a-şi arăta deste- 
ritatea în cele rituale: cântări, tipio, ser
viciul divin şi predică.

Alegându-1 paroh va avea a catechiza 
elevilor şi elevelor noastre dela şcoalele 
elementare de stat şi ucenicilor industriaşi 
din loc.

D e v a , 8/21 Aprile 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român 

al Devei, în conţelegere cu comitetul pa
rohial concernent.

George Romanul
protopresbiter.

Nr. 351/1908. [100] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postulai de paroh, în 

parohia de clasa III. Herepea-niagiară cu 
filia Ozd protopresbiteratul Târnava, pe baza 
ordinului Preavenerabilului Consistoriu arhi- 
diecezan Nr. 3330 Bis. din 24 Martie 1908, 
prin aceasta se escrie concurs nou cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post, 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Concursele instruite conform normelor 
în vigoare sunt a se înainta în terminul le
gal la subsemnatul oficiu protopresbiteral şi 
cu prealabila încunoştinţare a acestuia dori
tori de a ocupa postul au să se prezinte în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică 
pentru a cânta respective a oficia şi cuvânta.

Cetateadebaltâ, 8 Aprile 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Târnava în conţelegere cu comitetul pa
rohial respectiv.

Nicolae Toiloraii
protopresbiter.

Nr. 28/1908. o. c. e. [101] 1—1

Publicatiune.)
Din partea subscrisului comitet 

central se aduce prin aceasta, în 
sensul §-ului 2 al art. de lege XVIII 
din anul 1876 şi §-ului 146 al art. 
de lege XV din anul 1899, la cu
noştinţă, vă lista provisorie com
pusă a alegătorilor dietali ai o- 
raşului Nagyszeben pentru anul 
1909 şi consemnarea acelor alegă
tori, cari s’au şters din lista alegă
torilor dietali a anului curent, va fi 
expusă în expeditura magistratuală 
din casa sfatului începând dela 5 
Maiu pană la 25 Maiu 1908 în toate 
zilele dela 8 pănă la 12 oare îna
inte de amiazi şi dela 2 pănă la 6 
oare după ameazi spre informaţiunea 
tuturor.

Cât pentru persoana propiie, 
în sensul §-ului 44 al art. de lege 
XXXIII din anul 1874 poato reclama 
fiecine în contra listei. Afaiă de a- 
ceea are drept fiecine, a reclama 
pentru orice nedreaptă primire sau 
lăsare afară în cercul acela electo
ral, unde el a fost primit în listă.

Reclamaţiunile sunt a se da în 
scris dela 5 pănă la 15 Maiu 1908; 
o insinuare poate cuprinde şi recla
maţiunile privitoare la mai multe 
persoane.

Reclamaţiunile incurse aseme
nea se vor expune în public la lo
cul arătat, şi fiecine este îndreptăţit 
a reclama, poate face obiecţiunea 
sa asupra reclamării în scris dela 
16 până la 25 Maiu 1908; la fie
care rescript este a se preda obiec
ţiunea separat.

Rjclamaţiunile şi obiecţiunile 
făcute asupra lor sunt a se adresa 
cătră comitetul central electoral şi 
înşiruite cu documentele recerute 
vin a se preda primarului oraşului.

N a g y s z e b e n ,  în 18 April 1908. 
Comitetul central electoral al oraşului 

reg. lib. Nagyszeben.

Nr. 270/908 [92] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh 

în parohia de clasa II. Ş p rin g  protopres
biteratul Mercurea se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Rom ân“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh sunt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
îna'nteze cererile instruite conform nor
melor în vigoare la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul sus indicat şi 
cu prealabila încunoştiinţare a acestuia să 
se presente in vre-o Duminecă sau sărbă
toare în biserică pentru a cânta, respective 
a celebra şi cuvânta.

Mercurea, 16 Martie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Mercurei, în conţelegere cu comitetul pa
rohial concernent.

Avr. S. Päcnrariu
protopresbiter.

V A S I L I E  B A N N
S I B I I U

str. Ocnei 7 — str. Faurului 16
în casa sa proprie „La Cizma roşie“ 
cel mai mare

depozit de încălţăm inte
pentru bărbaţi, femei şi copii. Pentru 
provincie comandele se trimit reco
mandate, la caz de nu corăspund, se 
primesc îndărăpt în schimb. [90] 48—

Nr. 380. 17 PI. 1908. [99] 1—3

C o n c u r s .
Pentru îndeplinirea postului de proto

presbiter în tractul Vsşcoulu/, cu parohia 
centrală interima'ă PetroasS, devenit vacant 
prin strămutarea protopresbiterului Vasile 
Papp la Beiuş, prin aceasta se publică con
curs cu termin de 30 zile socotite dela ziua 
ce urmează după prima publicare în foaia o- 
ficială „Biserica şi Şcoala“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

I. Dela parohia centrală interimală: a) 
câte 80 fileri de fiecare număr de casă în to
tal 100 cor. b) Ştolele cam 90 cor. 20 fii. 
c) întregire dela stat.

II. Din protopresbiterat: a) Retribuţiu- 
nea dela dieceză pentru şedulele dela cununii 
şi inspecţiunea şcolară în sumă de 1000 cor. 
din care pănă va trăi protopopul Beiuşului 
Vasile Papp 400 cor. se va da în penziunea 
emeritului protopop Elia Moga, fost protopop 
în Beiuş. b) Competinţa pentru vizitarea ca
nonică şi revidiarea socoţilor conform conclu- 
zelor sinodului eparhial, şi anume dela paro
hiile de c asa primă 10 cor., dela parohiile 
de clasa Il-a 8 cor. şi dela parohiile de clasa 
IlI-a 6 cor. Numărul parohiilor 40. c) Pauşal 
pentru eăncelăria protopopească votat de si
nodul protopopesc din an în an. d) Birul dela 
preoţii cu parohii de clasa primă 12 cor. dela 
parohii de clasa Il-a 8 cor şi dela parohii 
de clasa III a 4 cor. e) Câte 4 cor. viatic la 
examenele finale.

Toate dările şi sarcinile după venitele 
sale, le va suporta cel ales, totodată cel a'es 
se va îngriji şi de cuartir.

După devenirea în vacanţă a parohiei 
centrale Vaşcou-Bareşti va ocupa acea parohi .

Aspiranţii la acest post se avizează a-şi 
subşterne în terminul indicat Conzistorului 
gr.-ort. român din Oradea-mare, recursele in
struite cu documentele despre cualificaţiunea 
normată prin § 53 din Statutul Organic şi 
prin conclusul congresual Nr. 111 din 1888, 
şi anume că au cualificaţiunea prescrisă în re
gulament pentru aspiranţii la parohii de clasa 
primă, cu atestat de maturitate, cu atestat 
că au împlinit cel puţin 5 (cincij ani în ser
viciu bisericesc sau şcolar, cu succes deplin 
mulţumitor, şi că prin zelul şi ( iligenţa lor 
s’au distins în activitatea pe terenul bisericesc 
şi şcolar.

Dat în şedinţa plenară ţinută la Oradea- 
mare la 3/16 Aprile 1908.

Consistorul gr.-ort. rom. d n 
Oradea-mare.

Nr. 156/908 [97] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh 

în parohia de clasa I a Bacifalu, proto
presbiteratul Braşov, devenit vacant prin 
penzionarea parohului Toma Frateş, îu 
conformitate cu ordinul Veneratului Con
sistoriu arhidiecezan Nr. 3801 Bis. din 1 
Aprilie a. c., se escrie concurs cu termiu 
de 30 zile dela prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh sunt cele fasionate în coala 
B, pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Alesul paroh e obligat a da din ve
nitele sale suma de K  400’— (patru sute) 
anual parohului penzionat Toma Frateş, 
cât timp acesta va fi în viaţă.

Doritorii de a ocupa acest post de 
paroh, să-şi prezente cererile concursuale, 
instruate conform legilor din v'goare, la 
subsemuatul oficiu protopresbiteral, în ter
minul arătat, având a să prezenta la sfânta 
biserică spre a cânta respective a celebra 
şi cuvânta.

B r a ş o v  în 9 Aprilie 1908.
Oficiul protopresbiteral român gr.-or. 

al Braşovului, în conţelegere ou comitetul 
parohial.

Vasile Volna
protopresb.

Publicatiune.I
Comuna parohială Pianul de 

jos dă repararea bisericei în între
prindere prin licitaţie minuendă, 
care se va ţinea Duminecă în 10 
Maiu c. non la 2 oare d. a. în şcoala 
din loc.

Preţul strigării este K 5,520'89; 
vadiu 10%.

Planul, preliminariul şi condi- 
ţiunile de licitare să pot vedea la 
oficiul parohial.

Oficiul parohial gr.-or.
Pianul de jos, 1/14 Aprilie 1908.

I. Bena m. p.,
paroli.

Nr. 205. [98] 1—3
Văzut:
S e b e ş ,  8/21 Aprilie 1908.

Oficiul protopresbiteral:
Scrgiu Me «lean

protopresbiter.

La LIBRĂRIA ARHIDIECEZANA din Sibiiu 
o o o o se afla de vânzare următoarele:

Album de brodării şi ţăsături rom âneşti cor 16— 
Modele de cusături rom âneşti Caetul rî a cor' r,.5*3* !! 11 » I) 1

Edate de d-şoara MINERVA OOSMA.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOI
Dela Librăria arhidiecezană Sibiiu

se pot procura următoarele cărţi nou apărute:

Adam I., Pe lângă vatră, pilde
şi g lum e...............................

Adam I , Năzuinţi, novele . . 
Brediceanu T. Viorele, vals

pentru piano.................
Chendi I., Impresii . . . .  
Cuza, Naţionalitatea în artă 
Gárda Dr., Bănatui fruncea, poezii 

în grai bănăţenesc. . . . 
Guette, Expunerea doctrinei . 
Iorga N., Istoria literaturii ro

mâne în veacul al XIX-!ea. 
Iosif St. O., Zorile, dramă isto

rică în v e rsu ri.....................
Iorif Anghel, Legenda funigeilor 

poem dramatic în versuri . 
Ispirescu, Poveştile unchiaş. sfătos 
Lermontow M., Demonul, poem 
Mândru A., Zori senine, poezii 
Marcu Roşianu, Alcoolismul . 
Nunta lui Pârjol, teatru de copii 
Payot I., Educaţia voinţei 
Pop V., Cum iubeşte o fată .

„ „ Prin vreja dragostei.

50
50

2 —
2-50
1-50

—•50
1- —

5' —

r —

r —
1-50
r —
1-50 
MO 

—•20 
1-50 
1 50 
1-50

Preotul Petrov, Pe urmele lui 
Christos, roman voi. I. . .

Rădulescu Motru, Puterea sufle
tească ..........................................

Rădulescu Motru, Studii filozofice 
Rosetti M. C. R., Novele . . . 
Sadoveanu M., Povestiri alese . 

„ „ L a  noi în Viuoara,
novele..........................................

Sadoveanu M., Vremuri de bejenie 
„ „ însemnările lui Ni

colae M a n e a ..........................
Sandu Aldea, Pe drumul Bărăga

nului ..........................................
Slavici I., Novele voi. I. . . .

* » » y) II- • • •
Steriad Dna, Carte de bucate . 
Tabloul lui Mihai Viteazul . . 
Dr. Diaconovich, Enciclopedia ro

mână, trei volume mari cu 
Bustul lui Eminescu frumos lu

crat, 22 cm. înălţime . . .
Hodoş O., M a r t ir i i .....................

6-— 
G-— 

—•95 
2 - -

2-— 
2- —

2 —

1 50 
1-50 
1-50 
5-— 
1-50

80-—

4-60
1-50

ooooooooooooooooooooooooooooooooo

Recuisite de scris se pot procura 
de la
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A v i z !
In cancelaria notariala a sub

scrisului să caută un tinăr, care să 
fie în stare a conduce şi cancelaria 
singur din 1 Maiu a. c. Preferiţi 
sunt cei diplomaţi. Sub următoarele 
condiţiuni: vipt, 50 cor. salar lunar 
şi din venitele private 2 0 %.

Bucium (alba Inferioară).
{Stefan Paul

(95) 2—3 notar. ____

I

Un tinăr inteligent
află imediată aplicare în cancelaria 
notarială din Părău (p. u. Sárkány) 
lângă Făgăraş. Cei cu praxă sunt 
preferiţi. Doritorii să se adreseze la

George Popp,
(102) 2—3 n o ta r  com une].

f f  y y i f'T*

Stofe veritabile de Briinn
Saisonhl de primăvară şi vară 1908.

Un Coupon de 
Mtr. 3'10 Jung, d& 
un rând complet 

de liaine de domni 
(Roc, pantaloni 
vestă), şi costă 

numai

1 Coupon 
1 Coupon 
1 Coupon 
1 Coupon 
1 Coupon 
1 Coupon 
1 Coupon

7 Coroane 
10 Coroane 
12 Coroane 
15 Coroane
17 Coroane
18 Coroane 
20 Coroane

Un coupon pentru haine negre, Salon costă 
cor. 20—, precum şi stofe pentru pardesie, 
postav pentru tourişti, camgarn de mătasă etc. 
etc., trimite cu preţuri de fabrică depositul fa- 
bricei de pânză, bine cunoscut ca reel şi solid

Siegel-Imhof, Brünn
Mustre g ra tis şi franco.

Avantagiul muşteriilor privaţi, comandarea sto
felor direct dela firma Siegel-Imhof in locul de 
fabricaţie, are preţuri fixe considerabil de 

eftine.
Mare asortiment. Executare cu cea mare a- 
tenţiuue şi a comandelor mici, din marfă de
(48) 17-40 tot ProasP&tă'

*■ * * * *■ *■ * * *■ *■ ± ■

F r u m s e t a
9

Dorinţa cea mai ferbinte a oricărei 
dame e fără îndoială: a fi cât mai fru
moasă, şi spre a ajunge acest scop, ea 
prinde orice ocaziune, îşi spoeşte obra
zul cu mijloacele cele mai de necrezut, 
ceeace în cele mai multe cazuri are ca 
urmare, că obrazul. în loc să se înfrum- 
seţească, se ruinează, astfel, că are lipsă 
de un timp îndelungat şi de o îngrijire 
deosebită, pănăce din nou e restabilit.

Singurul succes în lume, pe care l-a 
dobândit farmacistul Clemens v. Fö’des 
cu crema lui Margit (cu deosebire în 
Francia şi Germania) a îmbărbătat pe 
mulţi oameni la imitarea acestui mijloc 
renumit, nestricăcios, care singur are 
un efect miraculos în contra tuturor 
necurăţeniilor de piele, cum sunt pi- 
struele, petele de ficat, sgrăbunţele etc. 
Se înţelege, aceasta nimănui nu i-a reu
şit, căci secretul producţiunei Crernei- 
Margit îl cunoaşte excluziv numai in
ventatorul şi fabricantul, care şi păzeşte 
acest secret, prin aceea că tot singur 
pregăteşte acest preparat. Se vede dar 
că Crema-Margit rămâne deapururea 
aceiaşi; pregătirea ei e conştienţioasă, 
din care cauză şi efectul ei e repede şi 
sigur. Admoniem deci damele, a-şi spoi 
obrazul cu fel şi fel de alifii; să folo
sească numai acel mijloc, care e reco
mandat şi de medici renumiţi din Anglia, 
Francia şi America, ca unicul mijloc 
ca efect sigur, nestricăcios şi ban 
pentru susţiuerea fruuiseţei. Ace4 
renumit nrjloc de frumseţă e Crema- 
Margit a lui Földes, care deja după 
o întrebuinţare de 3—4 zile schimbă pe 
deplin pielea feţei, pi-truele, petele de 
ficat, sgrâbunţelp, roşaţa de faţă şi mâni 
le depărtează, iar feţei îi împrumută 
frumseţă ideaiă, împrospătare şi tine- 
reţă. Pe lângă toate acestea Crema- 
Margit e cu totul nestricăcioasă. O 
doeă costă 1 cor. Săpunul-Margit 70 
fileri. Pádra Margit (albă, roz’, şi 
creme) 1 cor. Toate aceste mijloace pot 
fi folosite şi separat. Crema-Margit 
a lui Földes se poate căpăta în toată 
farmacia mai mare, dacă însă undeva 
nu se află de vânzare, doritorul să se 
adreseze direct inventatorului Clemens 
v. Földes, farmacist în Arad.

Depozit central în Sibiiu (Nagyszeben): 
Guido Fabritius, fabrica de săpun a lui Gustav 
Meitzer, parfüméria Meitzer, I. C. Molnár, 
drogueria Carl Morscher, Carl Müller, Ervin 
Rummler, Pissel & Schmidt; în A g n ita : Wil
helm Fröhlich ; în S ighişoara: A. W. Lingner.

[62J 3 - 7
i h m  T r r r T  T  T T  T  T  T

Nr. 128/1908 of. ppresb. [89] 3—3

Concurs.
Pentru ocuparea postului de capelan 

cu drept de succesiune în parohia de clasa 
a 111-a Rogoz lângă parohul neputincios 
loan Herman, s i  escrie concurs cu term in 
de 30 zile dela prima publicare in „Tele
graful Român“.

Emolumentele sunt: jum ătate din 
toate venitele parohului fasionate în coalaB.

Concursele, instrute conform legilor 
în vigoare, sunt a se înainta subscrisului 
oficiu protopresbiteral în terminul legal, 
iar concurenţii se vor prezintă înaintea 
alegătorilor pentru a cânta ori a oficia şi 
cuvânta.

Lăpuşul unguresc, 10 Martie, 1908.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

gr.-or. al Cetăţii de piatră în conţelegere 
cu comitetul parohial.

Vasilfc Huma
protopop.

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Allllllţ
. de noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul

I n v i t a r e  la  p a r t ic ip a r e a  
Ş a n s e lo r  «le c â ş t ig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani în care

9  mii. 8 4 1 ,4 7 6  Murei
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigurile principale ale acestei loterii cu 
privilegii suut următoarele: Cel mai mare câş
tig este în caşul cel mai norocos de 600,000 M.

1 Premiu â 300,000 Mărci,
1 71 » 300,000 7)
1 n n 60,000 9
1 n 9 50 OOO 9
1 n 7) 45,000 9
1 9 7) 40,000 n
1 7) » 35,000 9
1 9 7) 30,000 7)
1 Câştig „ 100,000 ff
1 7) 7! 60,000 7)
1 9 n 50,000 7)
1 ff n 40,000 f)
1 9 rt 30,000 7)
7  Câştiguri „ 30 OOO 71
1 Câştig , 15,000 ff

1 1 Câştiguri, 10,000 f)
46 9 » 5,000 7)

103 » n 3,000 7)
163 n n 3,000 9
53» r) rt 1 .0 0 0 9
693 9 n 300 Ti
181 7) 9 300 9
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100.000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa încât aproape jumătate din toate 
losuriie trebue să câştige.

Cel mai mare câştig de cl. I. este în oaşul 
cel mai norocos de 50,000 m., se urcă în el. 
11 a la 55,000 m., în cl. 111-a la 60,000 m., 
în cl. IV-a la 65,000 m., în cl. V-a la 70,000 
m., in cl. Vl-a la 80,000 m., în cl. Vil-a la 
600,000 m.

Pentru cl. I. a cărei tragere se stabileşte 
oficios, costă

losul original întreg . . Cor. 7.— 
losul original de jumătate „ 3.50 
losul originul de un sfert „ 1.75
Depunerile pentru clasele următoare, pre

cum şi conspectul exact al câştigurilor se pot 
vedea din planul de loterie oficios, provâzut 
cu emblema statului, care la cerere îi trimit 
gratis şi franco.

Fiecare dintre participanţi primeşte dela 
mine imediat după tragere lista oficioasă.

Plătirea şi trimiterea câştigurilor
se face din partea mea direct interesatului în 
causă prompt şi sub cea mai strictă discreţiune. 
ŰÜT Comande rog a se face prin mandat po

stai sau şi prin ramburs.
EM£" Adresaţi-Vă cu comandele din causa tra

gerii apropiate, cel mult până la
21 Maiu

cu toată încrederea la (83) 1—5

Samuel H eckscher senr.
Bankgeschäft in Hamburg.

Nr. par. 34/908. [94] 2 - 3

Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminariului 

de spese aprobat de Preaveneratul Con- 
sistoriu Arhidiecezan Nr. 2494 E pitr. din 
1 Martie 1908 să dă în întreprindere pe 
calea licitaţiunei publice minuendă zidirea 
bisericei gr.-or. rom. din Boşorod proto- 
presbiteratul Haţegului.

Licitaţiunea se va ţinea în biserică 
la Dumineca Tomei în 3 Maiu 1908 st. 
n. după serviciul divin. Preţui de strigare 
e 13.455 cor. 03 fii. afară de materialul 
b ru t: peatra, cărămida, nesip şi cărăuşi- 
turi, pe care le pune la disposiţie între- 
prinzatoriului comitetul parohial.

Licitanţii au a depune înainte de în
ceperea licitaţiunei vadiu de 10% după 
preţul de strigare.

Ofertele ulterior sosite nu se vor lua 
în considerare.

Comitetului parohial îi stă în drept 
a concrede cu lucrarea pe oricare şi din
tre plus oferenţi.

Planul, preliminarul de spese şi con-

I diţiunile se pot vedea la oficiul parohial 
I din Boşorod.

B o ş o r o d ,  la 10 Aprilie 1908 st. n. 
Nicolau Popa Rudolf Murâşan

paroh gr.-or. român. notar al corn. parohial.

Nr. 90/908.
V idi:

Avram S. Pecurariu
admin, protopresb.

De vânzare!
Edificiul de fabrică, cu etagiu, 

cu putere de apă deplină, transmi
siune bine reservată, casă de locuit 
împreunată cu grădină mare pro
ductivă. Foarte favorabilă pentru 
orice întreprindere industrială. Sta
ţiune de tren. Adresa la admini
straţia acestei foi. (77) 3_

Yor apărea în curând:

Compoziţii româneşti de £ib. Jrediceann.
Doine şi cântece.

(Voce şi piano.)
CAIETUL I.

Foaie verde, foi de nuc. 
Cântă puiul cucului.
Bădişor depărtişor.
Spune mândr’ adevărat.
Vai, bădiţă, dragi ne-avem. 
Cine m’aude cântând.
Bade, zău, o fi păcat.
Bagă, Doamne, luna ’n nor.

CAIETUL II.
Ştii tu, bade, ce mi-ai spus. 
Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit ca mine nu-i.
După ochi ca murele.
Floare fui, floare trecui. 
Cântec haiducesc.
Trageţi voi boi!
Cine n ’are dor pe vale.

CAIETUL I.
Lugoj ana.
Măzărica.
Ardeleana (ca în Banat) I. 
Pe picior I.
Ardeleana I.
Brâu I.
Hora.
Ardeleana (ca în Banat) II.

Jocuri româneşti.
(Piano solo.)

CAIETUL II.
Ardeleana (ca în Banat) III. 
Ardeleana II.
Pe picior II.
Ţarina, 
învârtită I.
De doi.
Ardeleana III.
Brâu II.

_ . cor. 4-—Preţul unui caiet: ^  _

CAIETUL III.
Brâu III.
Haţegana.
Ardeleana (ca în Banat) IV. 
învârtită II.
Pe picior III.
Ardeleana (Abrudeana)IV. 
Ardeleana (ca în Banat) V. 
Brâu IV.

De vânzare la toate librăriile româneşti.
—  Depozit general: —

Librăria arlifdiccezaiiă Sibiiu (Nagyszeben).

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruch)

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public. ' .

Se poate procură în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 67— Sibiiu — Nagyszeben.

Întrece orice apă la suferinţe de rărunchi şi heşică.
Plăcută, puţin acrie, fără fier, îndeosebi îrnpros- 
pătătoare apă de masă, bogată în accid carbonic.
Recomandată de medici. Recomandată de medici.

Efect excelent la suferinţe de rărunchi şi beşică, catar 
cronic de rărunchi, peatră; precum şi la îmbolnăvirile 
catarale ale escreţiunilor. — Prospecte trimite la cerere 

administraţia:

Direcţiunei băilor lui MUSCHONG în Buziasfiirdő.
(286) 32-100
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Biblioteca religioasă 
a „Telegrafului Român“

Sfinţii:
1 . Yasile cel mare . . 20 fii.
2 . Marele Mucenic Ge

orge ...............................30 „
3. Apostolii Petru şi Pa

vel ............................... 30 „
4. Marele Mucenic Dimi-

trie şi Sfinţii Marii îm
păraţi Constantin şi 
E le n a .......................... 30 „

Ediţie poporală, alcătuită după .Viaţa 
Sfinţilor“, tipărită în Bucureşti la 1835, 
de Simeon Popescu, protopresbiter. Si
biiu 1906. Tiparul TIPOGRAFIEI AR- 
HIDIECEZANE, de unde se pot procură.
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Aspirinul

íWiiu,. iry

este cel mai plăcut şi mai modern mijloc pentru tot felul de boale 
reumatice, neurestenice. Efect minunat la influenţă, cataruri, 
dureri de cap, migrenă, reumă, podagră etc. Aspirinul este astăzi 
cel mai trebuincios medicament ai medicilor.

Să ne păzim «le imitaţiiiiii!
De oarece în locul singurului Aspirin veritabil a lui Bayer, să 

dă de multeori altul, să cerem

Tablete de Aspirin
împachetate numai în forma originală cum arată ilustraţia alăturată 
(20 bucăţi cu tablete ce conţin y 2 gram phiolâ, preţul cor. 1 20.

Fiecare tabletă poartă inscripţia „Aspirin“.
Numai aceste tablele dovedesc veritabilitatea aspirinului; oricare 

altă tabletă este de respins ca neveritabilă. Vândut ca praf, după cum 
în nenumărate rânduri au dovedit autorităţile de examinare, aproape 
nici odată nu se capătă aspirinul lui Bayer, ci numai un preparat în
locuitor, se plăteşte pentru el însă preţul adevăratului aspirin. — Aşa- 
dară precauţie! Dacă cumva în vre-o farmacie nu s’ar căpăta aceste 
tablete de aspirin singure veritabile, ne rugăm să ni se comunice, că 
prin mijlocirea vreunei farmacii din capitală să-i trimeată

Fabr. de vopsele, mai înainte Friedr. Bayer & Co.,
[9i] 3 - 6  E lT o erfe ld ..

Săpun de lapte de lilie 
. Steckenpferd. =

Cel mai bun săpun pentru piele.

[09] 7—40

Fasole uriaşe de America.
Această prea interesantă plantă creşte pănă la o mărime de 5 

metri, ea produce păstăi de circa 1 metru luDgi, aleătueşte cea mai 
frumoasă podoabă a oricărei grădini prin minunata-i înfloritură şi pro
duce din August pănă în Noemvrie păstăi gustoase, cari se pot folosi 
tocmai aşa ca şi altele. Se samănă pănă la finea lui Iunie.

Trim it franco o porţiune de sămânţă cu îndrum ări pentru culti
vare, dacă mi se trim ite înainte 1 coroană în mărci poştale sau prin 
m andat poştal.

Singurul deposit pentru Europa-centrală, l a : (86) 5—5

Umbert Rella
Erzsébetfalva — Budapest m.

N outate! N outate!

Spălătorie cu aburi şi institut chemic 
de curăţit cu maşini electrice în Sibiiu.

Primirea comandelor:

Str. Urezului Nr. 11 şi Färbergasse Nr. 11.

Am onoare a aduce st. public la cunoştinţă, că în de
cursul lunei trecute ini-am deschis

Spălătoria cu aburi.
Spălătoria cu aburi întocmită cu maşini engleze de prima 

clasă, corespunzătoare tuturor recerinţelor timpurilor nouă, li- 
fereeză lucru executat fără scădere şi tare eftiu, cum în 
Sibiiu pănă acum nu s’a executat. Fiecare lucru se liferează 
la 2 zile.

Fabrica mea chemică de curăţit de asemenea este întoc
mită cu cele mai moderue maşini, şi am angajat lucrători pri
cepuţi, de aceea şi pe această cale sunt în stare a corespunde 
tuturor cerinţelor.

In deosebi mă recomand hotelierilor şi ospătarilor de oare 
ce fiecare lucru îl liferez repede şi curat în casă.

ALEX. MEIXNER, spălătorie cu aburi şi institut chemic 
[35] s-io  de curăţit, Sibiiu.
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
Iu Timfsoara-Fabrfc*

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (146) 24 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
râuduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura 5, au ton mai intensiv, mai adânc, niai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.

08^ P e n t r u  e c o n o m i !  j

P
rav pentru îngrăşarea vitelor cornute, porcilor şl cailor. Vacile 

dau prin Întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De mare 
însămnătate este pentru oricare econom a întrebuinţâ acest prav de îngrăşare, căci 
prin aceasta se urcă valoarea, adecă preţul vitelor, porcilor şi cailor. Preţul 60 fileri.

M
oartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru stârpirea 

acestora. Preţul 60 fileri.

P
rav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestuia, găinile 

ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă — pe când altcum nu 
ne ouă, sau foarte puţin. Preţul 30 fileri.

U
nsoare galbină pentru păduchi la vite. Ştiut este, că vitele şi porcii 
sufer mult de mâncârimea păduchilor, prin care mâncărime sunt reţinuţi în îngră

şarea şi desvoltarea lor, ba chiar slăbesc, încât în loc de a li se ridica preţu’, chiar 
perd din valoare. Fiecare ecoi om să întrebuinţeze această unsoare. Preţul 20 şi 40 fii.

E xtracte pentru prepararea rumului şi diferitelor liqiieruri.
Cine voeşte a-şi prepara rum şi 1 queruri foarte bune şi ieftine, să întrebuinţeze 

aceste extracte. Preţul pentru a prepară 1 litră «st-j 40 fileri. Tot atâta şi pentru 
rachiu de prune, drojdii, slivoviţă, borovicika şi altele.
Ţ liea  foarte lină ş i  bună. Preţul 1 pachet 20 fii., 1 kg. 3 şi 4 cor.

;yrnp de zmeură. Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat cu 
zahar rafinat. 1 kg. \  cor. 20 fii.

'inctură contra picioarelor şi m ânilor îngheţate. 70 fileri.
S5

T ‘
Ţ inetură contra bătăturilor (ochi de găină). 70 fileri.

Cereţi preţ-courantul cel mare şi-l primiţi gratuit.

Toate acestea se capătă la:

Cornel Demeter
[95] 49—52 apotecar în Szászváros, piaţa şcoalei Nr. 37. I

Redactor respouzabil Teodor. V. Păcaţiaa. Editura yi tiparul tipografiei arhidiecexaie


